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Thời gian làm bài: 150 phút (không kể thời gian phát đề)




(Đề thi có 02 trang)


Cho nguyên tử khối của các nguyên tố:  

Bài I : (4,0 điểm )


Câu 1 (2,0 điểm): Xác định công thức hóa học của các chất ứng với các chữ cái ,  và hoàn thành các phương trình hóa học sau:








d/. (D)  (Y)  (E)


e/. (G)  (Y)  (X)

f/. (Y) 


g/. (Y)  (G) 






Câu 2 (2,0 điểm): Từ những chất , dung dịch  và các thiết bị cần thiết hãy viết các phương trình hóa học để điều chế các chất: , .
Bài II : (5,0 điểm )


Câu 1 (1,5 điểm): Có 5 lọ mất nhãn đựng 5 dung dịch:  và . Hãy nhận biết từng dung dịch trên mà không dùng thêm hóa chất khác. Viết các phương trình phản ứng xảy ra (nếu có).
Câu 2 (1,5 điểm): "Hiện tượng mưa axit" là gì? "Mưa axit" có tác hại như thế nào?
Câu 3 (2,0 điểm): Nêu hiện tượng và viết các phương trình phản ứng (nếu có) khi tiến hành các thí nghiệm sau:

a/. Cho mẩu natri vào dung dịch .



b/. Cho khí  lội từ từ qua dung dịch  cho đến dư , khi phản ứng kết thúc lấy dung dịch đem đun nóng.


c/. Cho rất từ từ đến dư dung dịch  vào dung dịch  và khuấy đều.
Bài III : (4,0 điểm )









Câu 1 (2,0 điểm): Hòa tan hoàn toàn a gam  vào 420 gam dung dịch , được dung dịch  chứa  dư có nồng độ  và  có nồng độ . Tính giá trị của  và .













Câu 2 (2,0 điểm): Có hai dung dịch  và . Biết rằng  dung dịch  tác dụng vừa đủ với  dung dịch . Mặt khác, cho  dung dịch  trên tác dụng với 5,91 gam , để trung hòa lượng  dư sau phản ứng cần  dung dịch  nói trên. Tính nồng độ  của hai dung dịch ban đầu.
Bài IV : (3,0 điểm )





Cho 38,2 gam hỗn hợp  và một muối cacbonat của kim loại có hóa trị I tác dụng vừa đủ với  dung dịch  thu được dung dịch  và khí C. Dẫn toàn bộ lượng khí C sinh ra qua bình đụng dung dịch  dư thấy giải phóng ra 20 gam kết tủa.
a/. Xác định công thức muối cacbonat.
b/. Tỉnh nồng độ phần trăm của các chất trong dung dịch B.
Bài V : (4,0 điểm )






Đốt 40,6 gam hợp kim gồm  và  trong bình đựng khí clo dư. Sau một thời gian ngừng phản ứng thu được 65,45 gam hỗn hợp gồm 4 chất rắn. Cho hồn hợp rắn này tan hết vào dung dịch  thì được  (lit) H2 (đktc). Dẫn  (lít) khí này đi qua ống đựng 80 gam CuO nung nóng. Sau một thời gian thấy trong ống còn lại  chất rắn và chỉ có 80% H2 đã phản ứng. Xác định thành phần \% khối lượng các kim loại trong hợp kim Al và Zn ban đầu.
-------- Hết ---------

Họ và tên thí sinh: …………………………………….…  SBD: ……………………….
Chữ kí giám thị:…………………………………………………………………………...
















































	Bài 
	Nội dung
	Điểm

	Bài I
(4,0 điểm)
	Câu 1 (2,0 đ)
	







A: Fe        D:                        
	

	
	
	
a/. 


b/.  (d) 

c/. 

d/. 

e/. 

f/. 

g/. 

h/. 
	0,25
0,25
0,25
0,25
0,25
0,25
0,25
0,25

	
	Câu 2 (2,0 đ)
	* Điều chế Pb:




	0,5

	
	
	
* Điều chế  :


	0,5

	
	
	* Điều chế MgO:


	0,25

	
	
	
* Điều chế  :






	0,75




	Bài 
	Nội dung
	Điểm

	Bài 2 (5,0đ)
	Câu 1 (1,5 đ)
	
- Dung dịch có màu xanh lam là 

- Nhỏ dung dịch  vừa nhận biết được vào mẫu thử của 4 lọ còn lại:

Mẫu thử tạo kết tủa xanh là dung dịch 



- Lấy dung dịch  nhận biết được cho tác dụng với mẫu thử của 3 lọ còn lại:

+ Mẫu thử không có kết tủa là dung dịch .

+ Mẫu thử có kết tủa trắng là dung dịch 

 


+ Mẫu thử có kết tủa trắng keo, kết tủa tan khi nhỏ  dư là dung dịch .






	0,25


0,25


0,25
0,25


0,25


0,25

	
	Câu 2 (1,5 đ)
	



- Khí thải công nghiệp và khí thải của các động cơ đốt trong (ô tô, xe máy) có chứa các khí  Các khí này tác dụng với  và hơi nước trong không khí nhờ xúc tác là các oxit kim loại (có trong khói, bụi nhà máy) hoặc ozon tạo ra axit sunfuric  và axit nitric .









Axit  và  tan vào nước mưa tạo ra mưa axit. Trong đó  là nguyên nhân chính gây ra mưa axit.
	1,0

	
	
	
- Hiện nay mưa axit là nguồn ô nhiễm chính ở một số nơi trên thế giới. Mưa axit làm mùa màng thất thu và phá hủy các công trình xây dựng, các tượng đài làm từ đá cẩm thạch, đá vôi, đá phiến (các loại đá này thành phần chính là  ):




	0,5

	
	Câu 3 (2,0 đ)
	a/. Hiện tượng: Có khí thoát ra, màu xanh của dung dịch nhạt dần, có kết tủa xanh xuất hiện.

PTHH: 


	0,25


0,25

	
	
	
b/. Hiện tượng: Dung dịch  trong suốt bị vẩn đục, một lúc sau dung dịch trong suốt trở lại.

PTHH: 


-Khi đun nóng dung dịch làm dung dịch đục trở lại.


	0,25


0,25
0,25

0,25

	
	
	c/. Hiện tượng: Lúc đầu chưa xuất hiện khí, sau một lúc có khí xuất hiện.




	0,25


0,25





	Bài 
	Nội dung
	Điểm

	Bài III
(4,0đ)
	Câu 1 (2,0đ)
	



Theo đề bài:  dư, nên lượng  phản ứng hết.



                 






Ta có: 

Giải ra: 


	0,25


0,25
0,25

0,25
0,25


0,25
0,25

0,25

	
	Câu 2 (2,0đ)
	


Gọi x, y lần lượt là nồng độ mol/l của dung dịch  và  


 có trong  dung dịch.


 có trong  dung dịch.



 (1)



(2)




 dư (3)



Theo PT (2)(3): 



Theo PT (1): 


 thay vào 

Ta được: 

Vậy: 
	0,25


0,25
0,25

0,25
0,25


0,25
0,25

0,25



	Bài 
	Nội dung
	Điểm

	Bài IV
(3,0đ)
	
	










Gọi công thức muối cacbonat của kim loại hóa trị  là  và số  của  là  mol. 

 (1)



 x mol  x mol  x mol


(2)

(3)


               

Theo đề, ta có: 



Theo PT (1)(2): 



Thay  vào . R là natri 

Vậy công thức muối cacbonat: 
	0,25


0,25
0,25

0,25
0,25
0,25


0,25


	
	
	
(1)



(2)





Dung dịch  chứa  và 








	0,25


0,25
0,25

0,25
0,25




	Bài 
	Nội dung
	Điểm

	Bài V
(4,0đ)
	
	


Gọi x, y lần lượt là số mol  ban đầu  lần lượt là số mol  phản ứng.


 và  lần lượt là số mol Al dư và Zn dư

Ta có: (I)

 (1)


            

(2)


            

(3)


        

(4)


     







Theo đề, ta có:  dur   . Thay (I) vào 




Gọi a là số  phản ứng 

Theo PT (5): 

Theo đề, ta có: 




Do lượng  phản ứng là , nên:



Theo PT (3)(4): 





Giải hệ (I),(II) : 




	0,25
0,25

0,25
0,25
0,25
0,25

0,25
0,25
0,25
0,25
0,25
0,25
0,25

0,25
0,25
0,25
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KY THI HQC SINH GIOI CAP HUYEN

UBND HUYEN LONG DBIEN
PHONG GIAO DUC - PAO TAO NAM HOQC 2021 - 2022
T . Mén: Hoa hoc — Lép 9
Thei gian: 150 phat (khong ké thoi gian giao dé)
Ngay thi 21 thang 01 niam 2022

PE CHINH THUC

(D& thi ¢6 02 trang)
Cho nguyén tie khoi ciia cdc nguyén t6: H=1; C=12; 0= 16; Ca=40; Na=23;

Li=7; Ba=137; Cl=35,5;Zn=65; Ag=108; N=14; K=39; Al =27; Cu = 64.

Bai I: (4,0 diém)
Cau 1 (2,0 diém): Xac dinh cong thirc hoa hoc cia cac chét g véi cac chir cai A, B,
D. E, G, H, X, Y, F va hoan thanh cac phuong trinh héa hoc sau:
a. (A) + HCl > (B) + H,T
b. (A) + H:SOs@ —— (G) + ()T + H,0

. B) + CL—= @
d. (D) + NaOH —»(Y){ + (B)
e/. (G)+NaOH » (V) ¥ + (X)
fl. (Y) —— (F) + B0

g/. (Y) + H:S0s - (G) + H,O

h. (F) + HCl —> (D) + H:0
Céu 2 (2,0 diém): Tir nhiig chét Mg, S, Fe, KCIO3, NaCl, PbO, dung dich HC va cac

thiét bi can thiét hiy viét cac phuong trinh héa hoc dé didu ché cac chat: Pb, SO», MgO,

F, e(OH);.

Bai II: (5,0 diém)

Ciu 1 (1,5 diém): C6 5 lo mit nhin dung 5 dung dich: NaOH, KCl, MgCl,, CuCl; va
AICI;. Hay nhan biét timg dung dich trén ma khong dung thém hoa chét khac. Viét céc
phuong trinh phan ung xay ra (néu co).
Ciu 2 (1,5 diém): “Hién tuogng mua axit” la gi? “Mura axit” co tac hai nhu thé nao?
Céu 3 (2,0 diém): Néu hién tugng va viét cac phuong trinh phan img (néu c6) khi tién

hanh céc thi nghiém sau:

a/. Cho méu natri vao dung dich CuSOs. : :
b/. Cho khi CO, 16i tir tir qua dung dich Ba(OH), cho dén du CO,, khi phan img ket thie

lay dung dich dem dun nong. SEE
¢/. Cho rét tir tir dén du dung dich HCI vao dung dich K,CO; va khuay deu.

Bai I11: (4,0 diém)
Ciu 1 (2,0 diém): Hoa tan hoan toan a gam CuO vao 420 gam dung dich H>S04 40%,
dugc dung dich X chira H,SO4 du ¢6 nong d6 14% va CuSOy c¢6 nong dd b%. Tinh gia

C6 hai dung dich HSO4 va NaOH. Biét riing 20 ml dung dich H>SO4

tri ciia a va b%.
Mt khéc, cho 20 ml dung dich H>SOy trén

Cau 2 (2,0 diém):
téc dung vira di v6i 60 ml dung dich NaOH.
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u sau phan ung can 10 ml
ich ban dau.

tac dung vai 5,91 gam BaCOs, dé trung hoa lugng I_I;S(),‘ d
dung dich NaOH néi trén. Tinh ndng do mol/l ctia hai dung d

Bai 1V: (3,0 diém)

Cho 38,2 gam hdn hop AgNO; va mot i
dung vira di véi 100 ml dung dich HCI 14,6% (D il
khi C. Dan toan b lugng khi C sinh ra qua binh dyng dung dich Ca(OH)z
phong ra 20 gam két tua.

a/. Xdac dinh cong thire mudi cacbonat.
b/. Tinh ndng do phﬁn triim cua cde chat trong dung dich B.
Bii V: (4,0 diém) .

Dot 40,6 gam hop kim g&n Al va Zn trong binh dung khi clo du.~Sau mot lh(’} glan

ngimg phan tmg thu dugc 65,45gam hén hop gdm 4 chat ran. Cho hon hop ran nay tan
hét vao dung dich HCI thi duogc V(lit) Ha (dktc). Dan V(lit) khi nay di qua ong dung 89
gam CuO nung néng. Sau mét thoi gian thdy trong dng con lai 72,32 gam chat ran va
chi ¢6 80% H, da phan vmg. Xéc dinh thanh phan % khoi luong cac kim loai trong hop
kim Al va Zn ban dau.

Lubi cacbonat ctia kim loai c6 hoa .tri. I téc\
~ 1,25 g/ml) thu dugc dung dich B va
du thay giai

SBD: o

Ho vatén thi sinh: . oii sms i ol bl ine i

Chir ki giam thi: ... 00 0
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§ UBND HUYEN LONG PIEN HUONG DAN CHAM PE THI
FPHONG GIAO DUYC - PAO TAO KY THI HQC SINH GIOI CAP HUYEN
e e Nim hoc: 2021 — 2022

Mén: Hoa hoc — Lép 9

(Hudng dén cham gém: 05 trang)

Noi dung

A: Fe B: FeCl, D: FeCl; E: NaCl

G: Fey(SO4)3 H: SO, X: NaySO4 Y: Fe(OH); F:
FezO;

a/. Fe + 2HCl — 5 FeCl, T9HM

bl. 2Fe + 6H;SOs@ —— FexSOs)s + 3801 + 6H,0

¢/. 2FeCl, + Cl, —=—> 2FeCl;
d/. FeCl; + 3NaOH —— Fe(OH);d + 3NaCl
e/. FeySO4); + 6NaOH — 2Fe(OH);l + 3Na;SO,

f/. 2Fe(OH); —— Fe,0; + 3H,0
g/. ZFC(OH)3 + 3H,SO; —— Fez(SO4)3 + 6H,O
h/i  Ee,O5 oT @] s 2FeCl; + 3H,0

* Didu ché Pb:
Mg s lel el MgClz + H?

PbO + H, —— Pb + H,O

* Pigu chérSOz:
2KCIO; —— 2KCl + 3051
S+ 0, —— S0, 1

* Didu ché MgO:
2Mg + 0, —— 2MgO

* Piéu ché Fe(OH)s:
2NaCl + 2H,Q —deem , 9NaOH + ClLt + Hyt

comang ngan

o

2Fe + 3Cl, ——> 2FeCl;
FeCl; + 3NaOH — Fe(OH);d + 3NaCl

Cau 1 | - Dung dich c6 mau xanh lam la CuCl,

(1,5d) |- Nho dung dich CuCl, vira nhan biét dugc vao mAu thir ca 4 1o con
lai:

Mau thr tao két tia xanh 1a dung dich NaOH

2NaOH + CuCl; —— Cu(OH),| + 2NaCl

- Lay dung dich NaOH nhén biét dugc cho tac dung véi mau thir cia 3
lo con lai:

+ Mau thir khong c6 két tua 1a dung dich KCI.

+ Mau thir c6 két tua tring 1 dung dich MgCl
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ﬁl% —-‘ N
(1,5d)

T E NG p ; 1 + 2NaCl ‘ ? 0
MgCl, + 2NaOH » Mg(OH)2 | o i 1D NaOH du 12 a“awﬂ

+ Mau thir ¢6 két tia tring keo, két tua t 0
dich AICI. 4 25§
AICl + 3NaOH , AI(OH); L + 3NaCl N
AI(OH); + NaOH » NaAlO; + 2H0 S
s

~ Khi thai cong nghiép va khi thai cua cac dong co m.w,» Hong (Ol
mdy) c6 chira céc khi SOz, NO, NO,,... Céc khi nay tac ac:m. e
0, va hoi nude trong khong khi nho xtc tac la cac oxit kim _ow_ An.w
trong khoi, bui nha may) hodc ozon tao ra axit sunfuric HaSO4 va axit
nitric HNOs. 0ad
280, + O, + 2H,O0 —> 2H,S04 Y
INO +05 == 2NO,

4NO; + 0, + 2H,O0 — 4HNO;
Axit H,SO4 va HNO; tan vao nudc mua tao ra mua axit. Trong
d6 H>SO4 1a nguyén nhén chinh gay ra mua axit.
— Hién nay mua axit 1a ngudn 6 nhiém chinh & mot 6 noi trén thé gisi.
Mura axit lam mua mang &mﬁ thu va pha huy céc cong trinh xay dung,

cac tuong dai lam tir d4 cam thach, da voi, da phién (cac loai da nay 05 d

thanh phan chinh 1a CaCO3):
CaCo; +H;SO, — > CaSOHCOhE: H,O
CaCO; + 2HNO; — Ca(NO3), + CO,t + H,O
Cau 3 | a/. Hién tuong: (C6 khi tho4t ra, mau xanh cta dung dich nhat dan, ¢6 | 0,25 d
(2,0d) | ket tua xanh xuat hién. g
PTHH: 2Na + 2H,0 ——> 2NaOH + Hp?® 0.25 d
INaOH + CuSO; —> Cu(OH)) + 2Na;SOs ‘1
b/. Hién tugng: Dung dich Ba(OH), trong subt bi van duc, mét luc sau | 0,25 d
dung dich trong subt tro lai.
PTHH: CO, + Ba(OH), —— BaCOs;l + H,O
CO, + BaCO; + H;0 — Ba(HCO3) 0254
_Khi dun néng dung dich 1am dung dich duc tr lai. 0,25 d
PTHH: WNAmOOwVN sl WNOOW& + CO,T + H,O ILQ,NM d
¢/. Hién tuong: Luc dau chua xuét hién khi, sau mot lic c6 khi xudt 0,25d
hién.
PTHH: K,CO; + HCl — KHCO; + KCl
KHCO; + HClI —> KCI + H,0 + COx® $o,Nm d
Bailll |Caul | 420.40
@0d) | @0a) | "o ™00 gl ; 0,25d
Theo d& bai: H,SO4 du, nén lugng CuO phan tng hét. o,mm .

PTHH: GuoO . e HoSOE=— CusO;, + H,O

0,254d





image229.png
O

98a

My 50, o0 =——=1,225 =
S0, = g0 a(g) => Myg, =168~ 1,225 (g) 0,25 d
M=
dax T Moot 55::.49 = (a+420) (g) 0,25 ¢
Tach: C% e 168 ~1,2254a 0,25 &
H i (a + 420) 100% = 14%
Giaira: a = 80 (g) 0,25 d
160
b% = C%qys0, = S0+ az0100% =32% 0254
Cau 2 | Goi x, y lan lugt 1a ndng do mol/l ciia dung dich H,SO4 va NaOH
20 | n, , =0,02x (mol) 0254
Ny.on = 0,06y (mol) cé trong 60 ml dung dich.
Ny.on = 0,01y (mol)  ¢6 trong 10 ml dung dich. 025d
5,91
Ng.co. =——=0,03 (mol
8O, = g7 ( )
2NaOH + HSOy —— NaSO; + 2H,0 1) 0,254
0,06y mol 0,02x mol
H,SOs + BaCO; — BaSO;! + COxt + H,O0 (2) 0,25d
0,03 mol «0,03 mol
H,SOsq¢ + 2NaOH —— Na,SOs + 2H0 3) 0,25d
0,005y mol <« 0,01y mol
Theo PT (2)(3): M s0, = 0,03 + 0,005y
<= 0,02x = 0,03 +0,005y <=>2x-05y=3 (*) 0254
Theo PT (1):  Pnaon = 2ny 5o,
0254

<=> 0,06y =2.0,02x => x= 1,5y thay vao (*)

Ta duoc: x= 1,85 y= 1.2
=1,8M; Qz&mnrwi

0254

vay: G
=
Bai IV My = 100.1,25=125 (2)
e 125.14,6
~ = =0,5 (mol)

et = 100.36,5
20

== =0,2(mol)
Eﬁeﬁ.@ Hg A . ’ 0 \ ) ~
Goi cong thirc mudi cacbonat ctia kim loai hoa trl I 1a R,CO; va so mo
i a x mol.
ctia AgNOs la x mo Aty h

0,25d

AgNO; + HCl —> "ApCli S
xmol —» xmol x mol x mol
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R,CO; + 2HCI s RRCI '+ (GOt HIOEEE (2)
0,2 mol 0,4 mol 0.4 mol « 0,2 mol
CO; + Ca(OH), y CaCO;4 + H20 3)
0,2 mol « 0,2 mol
Theo d¢, taco: 170x + 0,2(2R + 60) = 38,2
170x + 0,4R = 26,2 (i)
Theo PT (1)(2): Mypq = x + 0,4= 0,5 => x = 0,1
Thay x = 0,1 vao (*): => R =23. R la natri (Na)
_| Vay cong thire mudi cacbonat: Na,COy
b/. AgNO; + HCl —» AgCly + HNO; 1)
0,1 mol — 0,1 mol 0,1 mol 0,1 mol
Na.CO; + 2HCI — 2NaCli + CO;t + H:O (2)

0,2 mol 0,4 mol 0,4 mol « 0,2 mol

Dung dich B chira NaCl (0,4 mol) va HNO; (0,1 mol)
Maap = Myeno, * Mygco, + Mugpct = M ygcr — Meo,
=0,1.170 +0,2.106 12550 48 5= Fip

= 140,05 (g)
CWie *ﬁ% .100% =16, 7%
0,1.63
C% o =222 s
0 T TG D ¥

025d

025d

0,254

Bai V
(4,09

Goix,y lan luot 1a 6 mol Al, Zn ban dau
X1, Y1 lan Iuot 12 s6 mol Al, Zn phan tng.
=> (x-X1) va (y-y1) 1an luot 1a s6 mol Alg, va Zn g
Taco: 27x+65y=40,6 (1)

2A1 - R ] § S 2AICI; 1)
X; mol X1 mol

7Zn + Gl s 7nGl %)
y1 mol y1mol

2Aly; + 6HCI — 2 2AlCIs 3 H, A3)
(x-x1) mol 1,5(x-x1) mol

Zng + 2HCl — ZnCl, + Hyt @)
(y-y1) mol (y-y1) mol

H, + Cu0 == Ccu'% HO )

Theo dé, taco: My, + My, ¥ Myaw + Mpae = 65,45

133,5x; + 136y, + 27(x-x1) + 65(y-y1) = 65,45 ,
<=> 27x+ 65y + 106,5x; + 71y; = 65,45 . Thay (I) vao

<=> 40,6 +106,5x, + 7ly) = 65,45 <=> 1,5x1+y1=0,35

0,25 ¢

0,25d
0,25d
0,25 d
025d
0,254

0,25d

0,254

0254
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Theo PT.(5): ney = cuode = (1 —a) (mol)

i Pt i = Ncuo pe = a (mol)
Theo dg, ta cé:

80(1 —a) + 64a= 72,32
=> a=0,48 (mol)
Do lugng H, phan tmg 1a 80%, nén:

0,48.100
P van ahu = - == =0,6(mol)

Theo PT (3)(4): My, ban aiu = 1,5(x-X1) + (y-y1) = 0,6

<=>1,5x+ y— (1,51 + y1) = 0,6
<=>15x+y-035=0,6<=>15x+y= 0,95 (II)

27x+65y=40,6 (1) i x=0,3
Giai hé (I),dI) : 1arh Wi D e
8,1.100%
my=0327=8,1(g); Yom,, = 106 2 =19,95% :

%mz, = 80,05%

0,254

0,25 &

0,25 d

0254

0254

0,25d
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